



# 司法保護

114年  
9月號

Judicial Protection

HOT  
NEWS

## 「挺過風災·愛不止息」 鄭部長南下關懷丹娜絲颱風受災更生、馨生家庭

為協助丹娜絲颱風中受災的更生人與馨生人家庭重建生活，財團法人台新銀行公益慈善基金會與昇恒昌基金會日前共同捐贈新臺幣300萬元，由臺灣更生保護會(臺更保)及犯罪被害人保護協會(犯保協會)統籌運用，作為災後慰問與生活重建之用。鄭部長4日偕同高檢署張斗輝檢察長(兼臺更保、犯保協會董事長)、保護司洪信旭司長及臺南、嘉義、雲林檢察長等人前往受災個案家中慰問，關心災損與重建情形，並表達法務部及兩會將持續協助，陪伴受災家庭重建家園、回復生活。

鄭部長一行首先走訪臺南麻豆與嘉義布袋，探視馨生個案阿貴的家屬及何小姐。阿貴為車禍死亡案件的馨生個案，其妻子與兒子仰賴家中柚園維生，此次颱風造成農損嚴重；何小姐則為車禍重大傷病個案，家中養殖烏魚，因颱風導致魚塭資材室屋瓦毀損、發電機受損及魚隻死亡，生計受影響。隨後一行人前往嘉義水上與雲林元長，慰問更生個案大林與阿偉。大林為更保圓夢創業貸款個案，主要種植絲瓜，風災造成棚架、網室倒塌損毀；阿偉亦為圓夢創業個案，種植玉米，受災後玉米倒伏嚴重，加上積水導致根系受損並引發病蟲害。

訪視過程中，鄭部長仔細傾聽個案心聲，對其遭遇一一表達關懷與安慰，並代表捐贈基金會發放慰問金及重建金，盼能減輕經濟壓力，協助家庭度過難關。同時指示雲林、嘉義及臺南分會持續提供慰問、急難救助及服務措施，陪伴受災個案完成家園重建，回復正常生活，落實行政院災後重建及「溫暖有感柔性司法」政策。



# 2025年8月 保護司重要紀事



08/01

洪司長出席彰化地檢署新建辦公廳舍啟用典禮

08/18

洪司長出席彰化地檢司法保護聯繫會議暨三會辦公室喬遷聯誼活動

08/05

林副司長出席修復式司法政策研修與推動小組第5次會議

08/19

黃常務次長率本部相關同仁出席行政院兒少福利權益推動小組第6屆第2次會議

08/06

部長、洪司長出席犯保協會連江分會馨生保護服務據點揭牌儀式

08/20

◇ 洪司長參訪利伯他茲教育基金會  
◇ 徐政務次長主持輔導小組督導台北監獄轉銜會議

08/07

部長、洪司長出席臺更保專任人員、個管在職訓練

08/22

◇ 洪司長出席114年度全國修復式司法個管人員教育訓練並致詞慰勉

08/08

余主秘主持犯罪被害補償金申請人查詢功能建置研商會議

08/26

◇ 洪司長出席南投地檢署-「炫技無毒 識詐有獎」宣導活動  
◇ 林副司長出席更保北區主委聯誼會

08/12

◇ 洪司長出席更保臺中分會更生事業群簽約儀式  
◇ 林副司長率保護司同仁出席研商外籍移工施用毒品案件處置會議  
◇ 洪司長出席犯保台中分會〈駿馬奔騰 馨心輝映〉馨生保護據點揭牌

08/27

洪司長出席犯保宜蘭保護據點揭牌儀式

08/13

洪司長、林副司長出席114年金融科技打詐高峰會

08/28

林副司長率保護司同仁出席生成式AI工作小組會議

08/14

洪司長主持114年度犯罪被害人權益保障工作有功人士表揚名單評選會議

08/29

◇ 林副司長主持115年度毒品更生人社會復歸多元支持計畫  
◇ 部長、洪司長出席犯保中區保護據點分享會暨魚池區保護據點揭牌儀式

08/15

黃政務次長出席中信反毒基金會-「拾光島-拒毒勇者的誕生」反毒教育成果展開幕式



# 愛的支點翻轉人生



更保台中分會李孟錦副主任

## 迷惘青春誤蹈法網·感念親恩重回正途

從小個性叛逆的阿道，由於繼父管教嚴厲，以致阿道時常離家且誤交損友，不慎誤入歧途走向犯法之路，後續不斷反覆進出監所。直到近年與阿道生命中最親密的母親及外婆相繼離世後，阿道才知道不能再這樣繼續而決定安定下來。

由外婆一手帶大的阿道，回想起年幼外婆陪伴的時光還歷歷在目，再想起在監期間母親對阿道的信任與不離不棄，然而現在才發現已經沒辦法盡孝道。以前的少不更事，使得阿道無處安身，甫出監的阿道想起在監所內有聽過更生保護會，知悉可以協助更生人出監後生活，幫忙找工作因此便主動前往更生保護會臺中分會。

## 更生事業群-友善廠商暖心援手·協助就業新生

阿道目前在臺中分會的更生事業群-友善廠商的洗車場工作，在未領到薪水前，臺中更生保護會協助阿道在第一次領薪水前，申請伙食補助及求職就業所需品補助來買工作服、皮帶等，讓阿道減緩經濟壓力。目前阿道從事洗車工作，公司提供宿舍，讓阿道不僅有落腳遮風避雨的處所，也能安心工作。大熱天的洗車工作是汗如雨下的體力挑戰，很多新進人員怕苦怕累就打退堂鼓，但阿道很珍惜這個工作機會願意吃苦耐勞，在更保會同仁耐心的引導與陪伴中，常常為阿道加油打氣，阿道從原本找不到工作的茫然觀望，到現在漸漸找到工作的興趣和自信，還會自我期許在技術上更上一層樓，主動學習汽車美容鍍膜的專業技術。阿道相當感謝更保會的支持陪伴和老闆及老闆娘工作上的照顧，老闆看到阿道的努力也願意不藏私的教導技術和工作訣竅。

## 相信洗亮了車 生命也會再亮起來

目前阿道已穩定就業三個月，也領到更生保護會所提供的穩定就業獎勵金，弟弟及繼父在看到阿道的轉變後，願意重新接納並修復家庭關係。阿道希冀透過自身經歷鼓勵更生朋友，只要有心肯努力做，就會找到一條路。人生不要浪費在監所輪迴，沒自由還要受人監視管教。甫出監更生人出監後如果謀職不易，只要有心改變都可以透過更生保護會結合更生事業群-友善廠商協助找工作，大家一起幫忙。

「只要願意做，不管再累、再辛苦，都會有機會，改變永遠不晚！」就像老闆和老闆娘常鼓勵他的一段話「人生就像洗車一樣，滿是灰塵的車輛經過洗車人員用心清洗後，光亮無比，只要願意改變自己認真工作，生命也會重新再亮起來！」。



## 📍 臺北 Taipei

北檢 7 月 7 日至 8 月 15 日辦理暑期大專生實習，共 3 位學生參與六週課程與實作，內容涵蓋法令、輔導策略及訪視演練，並由觀護人、心理師、社工師督導。累積實務經驗、拓展職涯視野，將觀察回饋應用於觀護工作。



北檢 8 日結合光華商場週年慶舉辦「預防青少年犯罪暨反毒反詐騙宣導活動」，透過互動問答、有獎徵答等方式，宣導打工詐騙、網路交友陷阱及毒品危害，提醒暑期青少年提高警覺，守護健康成長。



## 📍 士林 Shilin

士檢 21 日舉辦法治教育，心理師解析神經傳導及毒品作用原理，並分享戒癮計畫與排解憂鬱創傷的方法，課程最後由同仁再次強調反詐，呼籲撥打 165 查證，避免受騙上當。



士檢 22 日辦理榮觀研習，參訪調查局與國家人權博物館。透過導覽了解維護國安及辦案的專業與倫理，並於人權館體驗歷史記憶。亦分享輔導個案實務經驗，增進專業知能與交流。



## 📍 桃園 Taoyuan

桃檢 8 日赴八德「楓樹腳」新住民據點宣導防詐、防毒，提醒妥善保管財務資料，警惕假投資詐騙；同時說明大麻及新興毒品危害，並提供毒防專線。透過問答互動，加深新住民防詐、防毒意識，共同營造安全環境。



桃檢 25 日辦理「觀護心理師及觀護社工師跨專業督導會議」，邀集精神科醫師、社工督導、觀護人及專業人員研商跨系統合作，以案例展現心理、社工與觀護專業，強調柔性司法，結合社區資源，陪伴個案復原重建。



## 📍 新竹 Hsinchu

竹檢觀護人 6、7 月前往福興國小及華山國中，辦理反詐騙與反毒宣導，透過動畫、案例及有獎徵答，提醒學生警覺詐騙手法與毒品危害，呼籲勇敢拒絕並與家人分享觀念，期望深化法治意識，守護青少年安全。



竹檢辦理 114 年度第二次榮觀成長訓練，陳檢察長肯定榮觀老師投入與貢獻，並創下案件與時數新高。課程涵蓋新興毒品防制、精神疾病辨識、非自願個案會談技巧及家庭關係實踐，由資深榮觀經驗分享，助提升專業知能。



## 📍 苗栗 Miaoli



苗檢林映姿檢察長今赴大湖鄉南湖國中社區生活營致詞，勉勵學生培養明辨是非與守法觀念。活動透過童軍體驗、登山健行培養合作精神，並由觀護人宣導毒品、詐欺、霸凌等議題，協助學生提升法治素養與自我保護能力。

## 📍 臺中 Taichung

臺灣更生保護會 12 日於中檢舉辦「更生事業群」簽約典禮，結合四家企業提供 260 個就業機會。透過職訓、補助與獎勵金，協助更生人穩定就業，重拾尊嚴與希望，展現柔性司法落實與社會支持力量。



中檢 9 日於臺中市北區運動中心參加 iWIN「夏日網安總動員」，透過闖關與諮詢服務宣導反毒、防詐、個資保護、網路霸凌及假訊息識別，寓教於樂，提升民眾犯罪預防觀念與兒少網安意識。



## 📍 彰化 Changhua

員林清潔隊 12 日帶領社會勞動人清理藤山步道，恢復環境整潔並融入反詐、反毒宣導。勞動人以幽默口號提醒防詐，登山民眾深受感動。此舉不僅美化環境，也讓勞動人回饋社會、傳遞正能量。



彰檢與行政執行署彰化分署 5 日合辦「卦山法拍市集」，投檢亦共襄盛舉。活動結合法拍與法治宣導，並設置互動問答攤位推廣反詐、防毒觀念，吸引民眾熱情參與，展現跨機關合作守護家園的堅定決心。



## 📍 雲林 Yunlin

雲檢 13 日攜手志豪工業於台中洲際棒球場「志豪公益家庭日」進行反詐宣導，黃智勇檢察長象徵「詐騙出局」開球，提醒全民防範假投資。藉職棒推廣法治觀念，齊心打擊詐騙，守護社會安全。



雲檢攜手數位光訊與佳聯有線電視，製播「臺灣心亮點·與檢察長有約」反詐專題，黃玉垣檢察長及黃智勇檢察長受訪，透過案例、街訪與短片，深入解析詐騙手法與防範心法，讓防詐資訊家喻戶曉。



## 📍 南投 Nantou

投檢 26 日於埔里藝文中心舉辦「炫技無毒，識詐有獎」創意宣導活動，結合馬戲演出與有獎問答，宣導毒品危害與詐騙手法，並邀請各機關設攤互動，寓教於樂提升全民防詐反毒意識，守護家庭與社區安全。



投檢 22 日結合通霄沙雕藝術節設置反詐、反毒宣導攤位，透過互動問答教民眾辨識假投資、假交友、假檢警等詐騙手法，並呼籲青少年遠離毒品，提升全民防詐拒毒意識，共同守護社會安全。



## 📍 嘉義 Chiayi

嘉檢於巧克力雲莊舉辦榮譽觀護人訓練課程，透過動機式晤談、AI 工具應用及實務演練，強化輔導非自願性個案之專業知能，並結合 DIY 巧克力與社區生態導覽，寓教於樂提升觀護技巧與互動學習。



嘉檢與正念關懷協會合作舉辦正念藥癮預防復發團體課程，透過衝動控制、生活習慣建立及互動實務，協助藥癮及司法處分個案提升自我覺察、情緒管理與生活韌性，有效降低復發與再犯風險，推動社區再社會化。



## 📍 高雄 Kaohsiung

雄檢日前於高雄市殯葬管理處辦理酒駕專案生命教育課程，由律師講授酒駕、毒駕相關法律責任及罰則，強調酒後不開車的重要性，提升緩起訴及緩刑個案對生命安全的認知與尊重，從源頭杜絕悲劇發生。



雄檢 1 日舉辦觀護人暨觀護佐理員社會勞動精進教育訓練，課程結合急救知識與香氛手作體驗，提升專業能力、應變力及正向情緒，強化團隊凝聚力，促進社會勞動執行效能與司法保護工作推展。



## 📍 橋頭 Qiaotou

橋頭分會舉辦「『馨』動一夏！趣味運動會」，多項親子闖關遊戲增進互動與身心舒展，親手製作獎牌餅乾與鐵蛋傳遞溫暖，現場笑聲掌聲不斷，凝聚社群情感，展現支持與陪伴的溫馨氛圍。



橋檢 1 日結合錦昌藥局於旗山圓富社區進行反毒、反詐騙宣導，由林錦良藥師講解毒品種類、危害與刑責，並示範常見詐騙手法，並宣導 165 反詐專線 培養防詐警覺心與正確法治觀念。



## 屏東 Pingtung

更保屏東分會 12 日於屏東更生輔導所舉辦「陽光職涯，重生旅程」就業促進活動，結合正念心理輔導、就業資源介紹及價值探索，幫助戒毒戒酒更生人提升就業能力，透過團體互動與創作體驗，強化自我覺察與社會適應力。



屏東榮觀協進會表揚「傑出向日葵爸爸」，感謝許先生與陳先生以深沉父愛守護誤入歧途的孩子，陪伴他們服刑與復歸社會，傳遞支持力量，彰顯家庭溫暖與包容，助孩子重建人生，迎向嶄新未來。



## 臺東 Taitung

暑假期間，東檢柯博齡主任檢察官透過警廣與教育廣播直播宣導青少年犯罪預防，聚焦新興毒品與兒少性剝削，提升學童警覺，強調家長陪伴與法律教育，共同守護孩子安全，營造健康生活環境。



東檢與花蓮分署及台鋼雄鷹棒球隊於暑假舉辦「東檢FUN暑假有獎徵答」，透過互動遊戲與抽獎，宣導反詐、防毒及兒少保護知識，吸引民眾參與，提升兒童青少年犯罪防範意識，共同守護安全成長環境。



## 花蓮 Hualien

花檢暑假實習計畫錄取東華大學學生，透過觀護行政、訪視與案件討論，親身體驗觀護工作專業與助人價值，並於實習結束分享心得，強化司法溫度與柔性司法理念，培育未來司法新力量。



花檢張蕙琦觀護人 22 日於東華大學青少年法律營演講，介紹觀護工作及犯罪預防，聚焦新興毒品、詐欺及性侵害防制，強化學生法治觀念、自我保護能力與網路安全意識，推動校園司法教育。



## 宜蘭 Yilan

宜檢王以文檢察長 19 日走訪「渡安居」及「亞杜蘭關懷協會—壯圍村」，慰勉安置更生人與戒癮者，並捐贈生活物資，藉由檢民合作推動戒癮處遇，強化社區支持，協助更生人順利重返社會。



宜檢 27 日結合亞杜蘭關懷協會等資源辦理「攜手相伴，溫暖的家」藥癮者家庭支持活動，透過米苔目體驗與專業輔導，促進家人情感連結，協助戒癮者修復家庭、提升自我，順利復歸社會。



## 📍 金門 Kinmen



金檢 19 日結合縣府及公私部門舉辦「齊力打詐護鄉親」誓師大會，表揚防詐有功人員與機構，分享成功聯防案例，並宣導詐騙手法與防範策略，藉由跨部門合作與全民防詐，守護鄉親財產安全，提升金門整體防詐成效。

## 📍 基隆 Keelung

基檢 26 日結合市府「基隆浪曲嘉年華」辦理反詐宣導，設置攤位以檢察官公仔闖關遊戲串聯 9 種詐騙手法，搭配台語趣味講解及醒目看板，吸引民眾參與並提醒提高警覺、多查證，守護自身財產安全。



基檢 18 日舉辦社會勞動機構表揚及座談，邀請 19 個執行單位參加，除感謝協助外，也進行討論交流。課程涵蓋法治教育及 CRPD 公約，並強化勞動安全與公共衛生，提升身心障礙社勞服務品質與專業知能。



愛『之』行動，  
從尊重開始！  
愛滋只是病，歧視才致命

當你願意尊重自己時，  
別人才會願意尊重你

尊重健康權：高危險族群應主動接受篩檢，健康者有免於被感染的權利。  
主動篩檢：主動加入愛滋諮詢及篩檢活動，早期診斷、早期治療。  
安全性行為：性行為時，務必全程正確使用保險套。

衛生署疾病管制局 TAIWAN CDC | 疫情通報及諮詢專線：1922 <http://www.cdc.gov.tw>

法務部 調查局

打詐督導中心